IES. Ramén Giraldo

Tu primer Teorema?!: dos catetos y una hipotenusa

(1) Actividades de introduccion?

Actividad 1:
A partir de la figura adjunta, responde a la siguiente pregunta:
1. Encuentra el &rea del cuadrado coloreado y explica cémo lo has hecho.

Cuadrado de tipo (2,3)

Actividad 2:
Responde a la misma pregunta que en la actividad anterior, pero ahora, dibujando los cuadrados de
tipo (3,5) y (3,7). Intenta que el método de calculo del area no sea el mismo que has usado antes.

Cuadi detipo 3.7
Cuadrado de tipe 3.5) uadrade de tipo 3.7)

-

! En matematicas, a las propiedades mas importantes se les llama teoremas.
2 Fuente: Beltran-Pellicer, P. (2022). El teorema de Pitagoras a través de la resolucién de problemas. La Gaceta de la
RSME, 25(1), 149-169.
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Actividad 3:
Dibuja en tu cuaderno un tridngulo rectangulo, cuyos catetos midan 3 y 4 cm, respectivamente.
a) ¢Cuanto mide la hipotenusa?
b) Dibuja un cuadrado sobre cada uno de los lados de triangulo.
c) Calcula el area de cada uno de los cuadrados del apartado anterior.
d) ¢Qué relacion hay entre el area del cuadrado que has dibujado sobre la hipotenusa y las areas
de los cuadrados que has dibujado sobre los catetos?

(2) Ejercicios

1. Los dos lados menores de un tridngulo rectangulo
miden 6 cm y 8 cm. ¢ Cuanto mide el tercer lado?

2. Las dimensiones de un rectangulo son a=10cm,
b =24 cm. Calcular la longitud de la diagonal

3. El lado de un rombo mide 12 cm, y una de sus
diagonales, 14 cm. Hallar la longitud de la otra diagonal.

4._ Hallar la altura de un trapecio rectangulo cuyas bases Fuente: https://witter.com/apuntesciencia/
miden 43 my 28 m, y el lado oblicuo, 25 m. status/8830602690979184642lang=ca
5. Las bases de un trapecio isosceles miden 23 m y 37 m. Su altura es de 11 m. Hallar su
perimetro.

6. Hallar la altura de un triangulo equilatero de 12 m de lado.

1. Hallar la apotema de un hexagono regular® de 8 cm de lado.

8. En un octégono regular, el radio mide 13 cm, y la apotema, 12 cm. Hallar su perimetro.

9. En una circunferencia de radio 29 cm trazamos una cuerda de 40 cm. ¢ Cual es la distancia del

centro de la circunferencia a la cuerda?

10.  Las dos diagonales de un trapezoide con forma de cometa miden 16 dm y 10 dm, y se cortan
a 4 dm de un extremo de la mayor. Hallar su perimetro.

11.  Observa la figura y calcula la longitud, en cm, de los lados a 'y b:
Li ]

L3

]
3

3 Recuerda que en un hexagono regular se tiene la siguiente relacion: lado = radio
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12. Ellado de un cuadrado mide 10 cm. ;Cuanto mide su diagonal?
13. Lasdiagonales de un rombo miden 15cmYy 17 cm, respectivamente. ;Cuanto miden sus lados?

14.  Ellado de un rombo mide 20 cm. Si su diagonal menor mide 24 cm, ¢cuanto mide su diagonal
mayor?

15.  En un trapecio isésceles sabemos que la diferencia entre las bases es de 6 cm y que la altura
mide 8 cm. ¢ Cuéanto mide cada uno de los lados no paralelos?

16.  Uno de los lados de un rectangulo mide 12 cm y su diagonal mide 15 cm. ¢Cuanto mide el
otro lado?

17. Las dos diagonales de un rombo son iguales y miden 20 cm. ;Cuanto mide el lado de ese
rombo?

18. Si los lados de un rectangulo miden, respectivamente, 16 cm y 30 cm, ¢cuanto mide su
diagonal?

19. La medida que se utiliza en los televisores es la longitud de la diagonal de la pantalla en

pulgadas. Sabiendo que una pulgada equivale a 2,54 centimetros, si David desea comprar un televisor
para colocarlo en un hueco de 96 x 79 cm, ¢ de cuantas pulgadas debe ser el televisor como maximo?

20.  Elradio de un hexagono regular mide 10 cm. ¢Cuanto mide su apotema?

21.  El perimetro de un rombo es de 40 cm y una de sus diagonales mide 16 cm. ¢Cuanto mide la
otra diagonal?

22. Labase mayor de un trapecio isosceles mide 30,5 cm, la base menor 20 cm y la altura mide
14 cm. ¢ Cuanto mide cada uno de los lados no paralelos?

23.  Ladiagonal de un rectangulo mide 29 cm y uno de sus lados mide 21 cm. ;Cuéanto mide el
otro lado?

24.  Enun pentagono regular, el radio mide 5 cm y el lado 6 cm. Halla la longitud de la apotema.
25.  Lasdiagonales de un rombo miden 15 cmy 17 cm, respectivamente. ; Cuanto miden sus lados?
26.  Lasuma de los lados de un cuadrado es 24 cm. ;Cuanto mide su diagonal?

27. Observa la figura. Si a=10 cm, ¢cuanto mide el lado b?

[
—
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28. Observa la figura y calcula la longitud del lado a:

29. Ellado de un rombo mide 12,5 cmy una de sus diagonales mide 15 cm. ¢ Cuéanto mide la otra
diagonal?

30. Calcula la diagonal de un rectangulo cuya base mide 45 my la altura 24 m.

(3) Enunciado y demostracién
Teorema de Pitagoras*

Hipotenusa En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la
Cateto ¢ hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados
b de los catetos:
¢’ =a*+b’
Cateto
a

Demostracion geométrica del teorema de Pitagoras

Construimos un cuadrado sobre cada uno de los

" . lados del triangulo rectangulo.
Se tiene que:
! | : Area del cuadrado rojo = area del cuadrado

azul + area del cuadrado verde

4 Pitagoras (c. 569-Metaponto, c. 475 a.C.) fue un filésofo y matematico griego considerado el primer matematico puro.
Contribuy6é de manera significativa en el avance de la matematica helénica, la geometria, la aritmética, derivadas
particularmente de las relaciones numéricas, y aplicadas por ejemplo a la teoria de pesos y medidas, a la teoria de la
mdsica o a la astronomia.

(Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Pit%C3%Algoras)
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